

2020年2月19日 星期三
2020年第5期 本刊今日4版
邮发代号 17-77

国内统一连续出版物号 CN13-0033

河北省人民检察院举报电话(0311)12309

检察周刊



强化法律监督 维护公平正义

最高检要求 全力做好疫情防控期间检察业务工作

日前,最高检下发《关于组织做好疫情防控期间检察业务工作的通知》,强调要把维护人民群众生命安全和身体健康放在第一位,坚决依法从严从快追诉妨害疫情防控犯罪,全力做好疫情防控期间相关检察业务工作,维护防疫工作秩序,维护社会稳定、公共安全和国家安全。

《通知》指出,各级检察机关办理涉疫情刑事案件,要切实把握政治效果、社会效果和法律效果的有机统一。在依法从严打击涉疫情防控犯罪的同时,要重点围绕中央政法工作会议、全国检察长会议的部署安排,统筹做好日常工作,维护社会大局稳定。



为打赢疫情防控阻击战提供有力法治保障

坚持疫情防控与检察工作两手抓

——记有条不紊推进中的我省检察业务工作

□ 河北法制报记者 刘树奇
孙继增

“提高政治站位,加大疫情防控领域犯罪打击力度,为提高我省疫情防控工作的法治化水平贡献检察力量。坚持疫情防控与检察工作两手抓,在加强检察干警自身防护的同时,确保各项检察工作有序开展。”这是省检察院党组书记、检察长丁顺生在2月13日主持召开的省院专题会议上作出的强调。按照省检察院要求,全省检察机关当前正在进一步深入学习贯彻习近平总书记关于疫情防控工作的重要指示精神,认真贯彻落实党中央依法治国委员会和省委依法治省委员会关于疫情防控工作部署,持续实现疫情防控与检察工作“两同步”的既定任务目标。

记者注意到,新冠肺炎疫情发生以来,我省各级各地检察机关在积极抽调力量参加当地联防联控疫情的同时,着力于以充分发挥检察职能作用,切实服务和保障打赢疫情防控阻击战。非常时期采用非常

手段,各级检察机关大力推进信息化在检察办案中的应用,采用书面审查与网络办理相结合的形式,充分运用远程提讯、远程提审等检察信息化建设成果,临时改变以往的“面对面”方式讯问询问、审查核实证据、出庭支持公诉,做到了战“疫”与履职“两手抓”、防控和业务“两不误”,确保了检察工作在突如其来的疫情面前有序开展、有效运行。

廊坊市检察院建成的远程案件侦查调查指挥平台,实现了对全市检察机关办理的侦查案件和公益诉讼调查案件进行远程调度指挥。其配备的实时通讯侦查调查指挥车、公益诉讼快速检测专用车和调查取证无人机等装备,确保了疫情防控期间检察机关对重点场所、重要物资的实时监测,对发现的问题及时向有关行政部门发出检察建议。

2月14日上午,在文安县检察院远程多媒体室,运用廊坊市检察系统远程提讯平台,法官对李某某、王某某盗窃一案进行了审理。庭审过程中,法官采纳了公诉人的量刑建议,当庭宣判。两名被告人均认罪

服判,表示不上诉。庭审结束后,法院的书记员将庭审笔录通过网络向身处看守所的被告人进行了宣读并确认无误,随后将视频资料封存附卷。一场无须见面的特殊庭审,既解决了疫情防控期间开庭难的实际问题,也防止了羁押期限过长造成罪与刑罚不相适应,保障了被告人合法权益,实现了疫情防控与办案两不误。

“小章,希望你能牢记教训,改过自新……”近日,一场特殊的不起诉宣告会通过视频连线的方式如期进行,保定市莲池区检察院受上海市虹口区检察院委托,对未成年人章某宣布不起诉决定,双方全程参与并联合开展训诫教育。去年10月,只有16岁的小章到沪游玩,临时起意偷走了被害人停放在地铁口一辆价值3000余元的电动自行车。小章到案后如实供述了犯罪事实,并在母亲的帮助下对被侵害方进行退赔,被侵害方出具了《谅解书》。在批捕阶段,上海市虹口区检察院决定对其不批准逮捕,由公安机关决定并执行取保候审。经司法机关同

意,被采取取保候审措施的小章在年节前回到了保定。2月5日,虹口区检察院依法对涉嫌盗窃犯罪的小章作出不起诉决定,并决定开展帮教考察3个月。

2月13日,蔚县检察院心理咨询室开通了青少年心理援助热线和网络咨询,安排本院心理咨询师接听援助热线和网络咨询,主要针对青少年及其家人开展心理疏导和援助。援助热线开通仅4个小时,就接到了第一个求助电话:一名青少年就疫情期间因焦虑恐慌无法专心学习,向心理咨询师寻求帮助。心理咨询师认真倾听,积极疏导和干预,使该青少年的情绪得到有效缓解。

“鉴于你的犯罪情节比较轻微,主观恶性较小,社会危害性不大,积极赔偿被害人并取得谅解,(下转第7版)

 特别报道

疫情防控强担当 检察业务不断档

河北法制报讯 (记者牛继芬 通讯员孙旭峰 李鹏)

2月18日,石家庄市检察院党组书记、检察长陈晓明,党组成员、副检察长崔少波,先后深入到分包的友谊街道西里等社区指导做好疫情防控工作。新冠肺炎疫情防控阻击战打响以来,石家庄市检察机关以强烈的政治担当,积极作为,贡献检察力量。

提高政治站位,全面加强疫情防控工作组织领导。石家庄市检察院第一时间成立了以党组书记、检察长陈晓明为组长的应对疫情工作领导小组,提出了听党指挥做实防控、依法履职勇于担当的严格要求,全面夯实政治责任、工作责任。市、县(区)两级院检察长作为疫情防控的第一责任人,坚守岗位、靠前指挥,守土有责、守土负责、守土尽责,确保打赢疫情防控阻击战。市院和22个基层院全部成立了党员突击队,深入一线充实街道、社区疫情防控力量,协助做好值守、摸排、监控等各项防控工作。全体检察人员24小时待命,坚决做到听指挥、齐行动、不掉队。

发挥检察职能,强化责任担当,为打赢疫情防控阻击战贡献检察力量。石家庄市检察机关认真贯彻“两高”“两部”《关于依法惩治妨害新型冠状病毒感染肺炎疫情防控违法犯罪的意见》,密切关注并依法严惩抗拒疫情防控措施犯罪、暴力伤医犯罪、制假售假犯罪、哄抬物价犯罪、诈骗和聚众哄抢犯罪、造谣传谣犯罪、疫情防控失职渎职及贪污挪用犯罪、破坏交通设施犯罪、破坏野生动物资源犯罪和妨害疫情防控的违法行为,进一步加大提前介入力度,对于重大、疑难、复杂案件,建立完善全程介入机制,做到依法快捕快诉。结合公益诉讼检察职能,持续深入开展“保障千家万户舌尖上的安全”检察公益诉讼专项监督活动,积极稳妥探索拓展野生动物保护领域的公益诉讼检察职能,切实维护好国家利益和社会公共利益。强化监管场所疫情防控监督,2月3日,石家庄市两级检察机关对全市各个监狱、看守所进行了全覆盖式安全防疫大检查,针对发现的问题当场提出三个方面检察建议,确保监管场所疫情防控期间安全稳定。截至目前,石家庄市检察机关共办理涉疫情防控刑事案件18件22人,长安区检察院提前介入了一起非法生产销售假消毒水案;共确定涉疫情防控公益诉讼案件线索9条,拟对涉及野生动物保护的3条线索进行刑事附带民事公益诉讼立案跟进。

做好自身防控,确保检察机关内部安全稳定。石家庄市检察院结合检察工作实际,周密制定了防控新冠肺炎疫情工作方案,明确具体疫情防控任务分工,坚决落实好日报、零报告制度,确保疫情防控工作有序。加强防疫知识教育引导。及时宣传疫情真实情况和科学防范知识,告知广大干警和群众提高防疫意识和自我防护能力。坚持日常检察工作不断档。用微信群组织全体干警观看了中央电视台《法治在线》栏目《疫情防控中的法与罚》,引导检察干警准确把握工作标准。认真做好“卓达”非吸案、“轻易贷”等重点案件的办理工作,切实做到疫情防控和检察工作两手抓、两不误。

辛集市检察院

在疫情防控中积极作为

河北法制报讯 (陈宝银)新冠肺炎疫情发生以来,辛集市检察院党组高度重视,迅速采取措施,主动作为,依法科学有序做好疫情防控,为坚决打赢疫情防控阻击战贡献检察力量。

制定方案,建立机制。该院制定出台了疫情防控应急方案,建立了六项工作机制,成立了以院党组书记、检察长滑俊杰为组长的疫情防控工作领导小组,积极做好疫情防控工作。严格规范门卫安检措施,建立全体检察人员健康状况报告制度。

履行职能,合力战“疫”。面对疫情严峻形势,该院抓疫情防控工作的同时,抓紧抓好各项检察工作,确保防控疫情和检察工作两不误。制定出台一系列制度措施,保障疫情防控特殊时期办公办案等各项检察工作稳步推进。加强与公安机关、市场监管等有关部门的沟通协作,主动了解涉疫情刑事案件情况,对特殊时期传播谣言、利用疫情实施的哄抬物价、制假售假等犯罪案件依法从严从快办理,切实维护疫情防控期间社会大局稳定。

主动担当,科学防控。按照市委统一部署,该院承担了网格化疫情防控责任区3个街道、16个居民小区、1476户居民的疫情防控任务。该院发挥党支部战斗堡垒作用,组织全院干警干警把打赢疫情防控阻击战作为当前的重大政治任务,让党旗在防控疫情斗争第一线高高飘扬。由市院党组成员和检委会专职委员带队,抽调35名干警干警分15个组,深入到防控疫情第一线,对分包的网格单位进行逐户逐人排查,及时掌握动态。坚持“防”“控”结合,与小区物业管理人员联合,加强对外来车辆和人员的管理,坚决阻击疫情传入。



保定市人民检察院党组书记、检察长傅君佳于日前到包联的顺平县实地督导检查基层一线疫情防控工作开展情况,对该县一居民小区依托手机“云填报”方式检查登记、有效预防人工填报交叉感染情况发生的做法表示赞许。顺平县检察院党组书记、检察长马志晴参加督导检查。图为傅君佳在顺平县社区实地督导检查疫情防控工作。

赵健 付丁 摄影报道

行动就是最美的“请战书”

——记省检察院办公室检办人的责任与担当

战“疫”群英谱

□ 河北法制报记者 牛继芬
通讯员 张雪雯

疫情当前,使命在肩。随着防控新冠肺炎的战“疫”全面打响,省检察院办公室检察长办公室(下称检办)全体人员以服务领导决策、畅通信息渠道、保障疫情防控为己任,全员出击,冲锋在前,用坚守和担当唱响了检办人的疫情防控进行曲。

自1月底至今的20多天时间里,检办根据省检察院领导部署安排,共起草了疫情防控工作方案、工作情况通报、工作报告、做好全省检察机关疫情防控工作的通知、领导讲话等公文24篇,编发涉疫情案件信息专报16篇。在做好疫情防控工作的同时,确

保日常工作高效运转,对2020年全省检察工作任务进行了责任分解并印发通知,起草了数篇情况汇报及请示(函),出色地发挥了领导决策参谋和助手作用。

在党和组织需要的时候,必须第一时间站出来履职尽责

正是年节时段,具体分管检办工作的省检察院办公室副主任张丽萍,在家中忙着照料卧病在床的母亲。由于平时工作繁忙疏于对母亲的照顾和陪伴,她心中常有愧疚,难得有年假陪伴母亲的机会。但接到“防控疫情,速回机关”通知的那一刻,她没有犹豫,安抚好母亲,不到半小时就赶到省院机关。

“我是一名共产党员,在党和组织需要我的时候,必须站出来贡献自己的力量。”连日加班顾不上休息,以至于嗓子嘶哑的

张丽萍,虽然声音微弱,却掷地有声。与张丽萍一样,检办主任魏志剑同样坚守着“召必回、战必胜”的信念。他常说:“作为检办主任,以身作则、做好表率是首责。”春节期间,魏志剑克服家里老人生病住院需要照顾的困难,坚持加班加点、随叫随到。在他的统筹安排下,检办工作高效有序开展。

年前刚刚当上爸爸的年轻干警魏永亮,家中老人都没在石家庄,照顾母婴的担子实实在在落在了他的肩头。节后上班的第一天中午,急匆匆从单位赶回家给妻子做饭的魏永亮,刚到家门口就接到电话通知:尽快回单位起草疫情防控相关会议材料。部门领导得知魏永亮的家中现实困难后,立时电话告知安排他接此任务。小魏深知检办人员当此防控疫情之际个个工作负荷很大,当即返回单位……(下转第8版)

我省检察机关从严从快
办理妨害疫情防控犯罪典型案例
(详见第7版)

导 读

我省检察机关从严从快
办理妨害疫情防控犯罪典型案例

(详见第7版)

编辑部主任:刘树奇

执行编辑:孙继增 牛继芬

联系电话:0311-66871673

河北检察新闻邮箱:

hbjcxw@126.com

检察周刊邮箱:

jianchaizhoukan@126.com

检察内网邮箱:

jczk@he.pro

责编:牛继芬

检察周刊名片